












Україна має п’ять біосферних 
заповідників, 19 природних запо-
відників і 53 національні природні 
парки (НПП), в кожному з яких є 
науковий відділ. Як працюється 
фахівцям, які часто мешкають у 
віддалених від цивілізації місцях і 
не завжди мають навіть якісний 
інтернет? 

Ми розпитали заступника 
міністра захисту довкілля та 
природних ресурсів Олександра 
Краснолуцького, адже левова 
частка установ природно-заповід-
ного фонду (біосферний заповідник, 
12 природних заповідників та 42 
НПП) підпорядковуються саме 
цьому міністерству.

– Пане Олександре, який сьогодні 
потенціал нашої заповідної нау-
ки? Хто координує цю роботу?

– Наукову діяльність в установах 
природно-заповідного фонду коор-
динує Міндовкілля за сприяння На-
ціональної академії наук. Кожен 
заповідник і національний при-
родний парк має наукового курато-
ра – інститут НАН або університет.

Основна форма узагальнення 
результатів досліджень у заповід-
никах та НПП – Літописи приро-
ди. Результати багаторічних спо-
стережень та інвентаризації флори 
й фауни, інформація про стан еко-
систем, ґрунтів, гідрологічних і гео-
логічних об’єктів; фенологічні до-
слідження; метеоспостереження 
тощо надзвичайно цінні. Адже до-
зволяють бачити динаміку, оціню-
вати вплив на природні системи 
змін клімату, діяльності людини 
та складати прогнози. Але лише Лі-
тописами робота вчених не обме-
жується. Так у 2020 році вони під-
готували майже тисячу наукових 
публікацій, вели дослідження за 
окремими 250 науковими темами. 

Розвитку заповідної сфери спри-
яють наукові установи у системі 
Міндовкілля: Український науко-
во-дослідний інститут екологічних 
проблем у Харкові, Український 
науковий центр екології моря в 
Одесі і Державна екологічна ака-
демія післядипломної освіти та 
управління в Києві. Активно долу-
чаються профільні інститути НАН – 
ботаніки, зоології, гідробіології, гео-
графії, екології Карпат та інші; ін-
ститути Національної академії 
аграрних наук, університети, нау-
кові центри, громадські організації.

У самих заповідниках та наці-
ональних парках наукові відділи 
різні за кількістю співробітників. 
У середньому у відділі працюють 
шестеро фахівців. Вони не лише 
вивчають природу, а й розробля-
ють наукові рекомендації щодо її 
збереження та відновлення.

– А над чим саме вони працюють? 
– Наприклад, Поліський та Древ-
лянський природні заповідники 
на Житомирщині особливу увагу 
приділяють збереженню занесе-
них до Червоної книги України ри-
сі та лося. Пріоритет для нацпарків 
«Прип’ять-Стохід» на Волині і Но-
бельського на Рівненщині – збере-
ження заболочених місцевостей і 
навколоводних птахів, серед яких 

– унікальна очеретянка прудка. В 
«Олешківських пісках» на Херсон-
щині відновлюють популяції зни-
каючого ємуранчика звичайного. 

А у «Білобережжі Святослава» на 
Миколаївщині – орхідне поле та 
популяції гадюки степової.

Є заходи із збереження певних 
біотопів, під час яких розчищають 
джерела й водотоки, викошують 
рослинність і вирубують кущі, аби 
зберегти степові та лугові ділянки. 
Будують штучні гніздівлі. Створю-
ють штучні пташині острови, як у 
«Тузловських лиманах» на Одещи-
ні. Доводиться також боротися з ін-
вазійними рослинами – амброзією 
полинолистою, деякими борщів-
никами, аморфою кущовою тощо. 
Оскільки ми говоримо про особливі, 
заповідні території, то вся ця діяль-
ність ведеться лише за рішенням 
науково-технічних рад і відповідно 
до проєктів організації територій. 

В усіх заповідниках і національ-
них парках є служба охорони. Але 
якщо вчені натрапляють на пору-
шення, то теж на них реагують.  

– Чого потребує заповідна наука в 
Україні зараз? Коштів? Обладнан-
ня? Кадрів? 

– Кошти – болюче питання, особли-
во з урахуванням пандемії корона-
вірусу й скорочення відповідних 
видатків. Бюджетне фінансуван-
ня покриває переважно заробітну 
плату й комунальні платежі. З об-
ладнанням і оплатою певних робіт 

– складніше. 
На допомогу приходять міжна-

родні донори. За кошти уряду Ні-
меччини, наприклад, в межах про-
єкту «Підтримка природно-заповід-

них територій в Україні» створили 
якісні вебсайти природно-заповід-
ного фонду нашої держави та вось-
ми заповідних установ у Карпат-
ському регіоні. Розробляються за 
європейськими зразками база для 
кадастру охоронюваних територій 
та структура менеджмент-планів, 
маркуються туристичні маршру-
ти. Придбали 41 автомобіль, 23 мо-
тоцикли, комп’ютерне обладнання, 
фотопастки, планшети, біноклі то-
що. Подібну допомогу надає проєкт 
«Полісся – дика природа без кордо-
нів», яким опікується Українське 
товариство охорони птахів. 

Також вдячні за допомогу WWF-
Україна та Українському товари-
ству охорони птахів за інвентари-
зацію в Україні пралісів, квазіпра-
лісів і природних лісів.

– Які питання в заповідній справі 
України найгостріші сьогодні?

– Перше – створення достатньої для 
збереження наших  природних 
цінностей системи: територій та 
об’єктів природно-заповідного фон-
ду, водно-болотних угідь, Смараг-
дової мережі, біосферних резерва-

тів, об’єктів всесвітньої природної 
спадщини. Конвенція про охорону 
біологічного різноманіття, сторо-
ною якої є й Україна, передбачає за-
повідати 17 відсотків суходолу та 10 
відсотків морських акваторій. Від-
повідно, Державна стратегія регіо-
нального розвитку на 2021-2027 ро-
ки, затверджена постановою Кабі-
нету Міністрів №695 від 5 серпня 
2020 року, передбачає розширення 
площі природно-заповідного фонду 
до 15 відсотків  загальної території 
країни у 2027 році. На сьогодні ма-
ємо лише 6,8 відсотка заповідності. 

Друге – у вже існуючих заповід-
них установах треба вдосконалити 
управління, забезпечити їх фахо-
вим персоналом, належним фінан-
суванням (достойними зарплата-
ми, офісними будівлями, технікою, 
обладнанням тощо). Для багатьох 
усе ще актуальне оформлення прав 
на землю та інше нерухоме майно. 
Важливо налагодити взаємодію і 
співпрацю з місцевим населенням, 
територіальними громадами. 

Також давно час створити спе-
ціальне державне агентство з пи-
тань збереження природної спад-
щини, яке реалізовувало б дер-
жавну політику у сфері заповідної 
справи, забезпечувало здійснення 
моніторингу за збереженням рід-
кісних і зникаючих видів рослин, 
тварин і оселищ, як це прийнято 
практично в усіх країнах ЄС. Ми і 
над цим працюємо. 

– Яких законів зараз найбільше по-

требує заповідна справа? 
– В Угоді про асоціацію між Украї-
ною та ЄС записано впроваджен-
ня в Україні положень Пташиної 
та Оселищної (охорона місць важ-
ливих для флори та фауни) дирек-
тив. Для цього треба прийняти за-
кон «Про території Смарагдової ме-
режі». Його проєкт зареєстрований 
у грудні 2020-го (№4461). 15 лип-
ня 2021-го документ розглядали на 
пленарному засіданні ВРУ, але го-
лосів для ухвалення не вистачи-
ло. Законопроєкт буде доопрацьо-
ваний у профільному комітеті ВРУ 
і, сподіваюся, все ж буде ухвале-
ний найближчим часом. У рамках 
Бернської конвенції наразі офіцій-
но зареєстровано 377  українських 
територій Смарагдової мережі Єв-
ропи, за які ми вже відповідаємо.

– А щодо підзаконних актів? Які з 
них вже розроблено, яка перспек-
тива їхнього ухвалення?

– Цього року Міндовкілля затверди-
ло наказом Методичні рекоменда-
ції стосовно уніфікованого підходу 
до візуального представлення і по-
зиціонування територій та об’єктів 

природно-заповідного фонду Укра-
їни (стосується впровадження єди-
ного брендбуку, уніфікації розро-
блення логотипів установ). Також 
внесли зміни до двох постанов 
Кабміну. Це «Про заходи щодо охо-
рони водно-болотних угідь, які ма-
ють міжнародне значення» №935 
від 23 листопада 1995-го (уточни-
ли межі і площі 22 водно-болот-
них угідь). І «Про затвердження По-
рядку інформаційної взаємодії між 
Державним земельним кадастром, 
іншими кадастрами та інформа-
ційними системами» №483 від 3 
червня 2013 року (щодо формуван-
ня шару «водно-болотні угіддя між-
народного значення» на публічній 
кадастровій карті). Завершується 
опрацювання нової редакції Поло-
ження про рекреаційну діяльність 
у межах заповідних територій та 
об’єктів.

На часі створення нової систе-
ми кадастру природно-заповідно-
го фонду, системи маркування еко-
логічних стежок і туристичних 
маршрутів на заповідних терито-
ріях, удосконалення системи дер-
жавної охорони.

З прийняттям закону про тери-
торії Смарагдової мережі працю-
ватимемо над відповідними підза-
конними актами.

– Як залагодити постійні непоро-
зуміння між Державною еколо-
гічною інспекцією та національ-
ними парками, коли екоінспекто-
ри штрафують останніх за рубки, 
здійснені невстановленими особа-
ми, та змушують парки відшкодо-
вувати збитки? А потім Мінприро-
ди знову шукає кошти на фінансу-
вання цих же парків…

– Справді, фактичне перекладання 
майнової відповідальності з осіб, 
котрі скоїли незаконну порубку, 
на постійного лісокористувача, що 
є бюджетною установою, призво-
дить за судовими рішеннями до па-
радоксального висновку – покрит-
тя збитків державі державними ж 
коштами. Хоча карати треба того, 
хто зрубав.

Водночас з’ясувалося, що, ко-
ли екоінспекція виступає як пози-
вач у господарських судах у таких 
справах, то посилається на постано-
ву КМУ №541 від 24.07.2013 «Про за-
твердження такс для обчислення 
розміру шкоди, заподіяної порушен-
ням законодавства про природно-за-
повідний фонд». Але при цьому ви-
моги ДЕІ спрямовані на реалізацію 
окремої владної функції і тому не є 
правомочними. І такі судові спра-
ви закриваються без негативних на-
слідків для заповідних установ. 

– Соцмережі постійно вибухають іс-
торіями атак браконьєрів на наці-

ональний парк «Тузловські лимани» 
(Одеська область). Зокрема, вра-
жає знищення браконьєрами ка-
налу-прорви, який сполучав лима-
ни з морем, та подальше перешко-
джання ними всім спробам парку 
відновити канал. Коли Міндовкілля 
надасть кошти на відновлення про-
рви та допоможе «Тузловським ли-
манам» придбати земснаряд і до-
тиснути затвердження Одеською 
обладміністрацією проєкту орга-
нізації території парку? 

– Міндовкілля однозначно підтри-
мує необхідність встановлення по-
стійного водообміну Тузловських 
лиманів із Чорним морем. Це має 
бути зроблено в декількох місцях, 
що дозволить підтримувати задо-
вільні екологічні умови для вижи-
вання більшості мешканців лима-
нів, нагулу та відтворення риб тощо.

Придбання земснаряда стриму-
ється відсутністю у парку затвер-
дженого проєкту організації тери-
торії. Це базовий документ пла-
нування діяльності установи. На 
цей час Міндовкілля надало зау-
важення до цього проєкту й очікує 
на швидке його доопрацювання і 
затвердження.

– На якому етапі створення Дні-
провсько-Тетерівського нацпарку 
на місці мисливських угідь Вікто-
ра Януковича, відомих також як 
Сухолуччя? 

Робота над створенням парку 
триває з 1990-х. Екологи пропону-
ють створити його на 30 тисячах 
гектарів земель державної власнос-
ті, які нині управляються Дніпров-
сько-Тетерівським державним лі-
сомисливським господарством. Є 
всі наукові матеріали, обґрунту-
вання тощо. Але проблема щоразу 
впиралася в погодження установ 
та відомств. Лісоводи, наприклад, у 
крайньому разі, погоджувалися на 
5 тисяч гектарів. То остаточного по-
годження не давало саме лісомис-
ливське господарство, то Державне 
агентство лісових ресурсів (на той 
час було у сфері Мінагрополітики).

У 2020 році Мінекоенерго (як на-
ступник Мінприроди і попередник 
Міндовкілля) зверталося до Київ-
ської облдержадміністрації з про-
ханням організувати роботу з отри-
мання погоджень на всю площу 
пропонованого парку, але адміні-
страція так і не надала підтримки.

Із створенням Міністерства за-
хисту довкілля та природних ресур-
сів роботи зі створення парку поно-
вилися: проведено вже низку робо-
чих нарад і  консультацій, ведеться 
пошук прийнятного рішення.

Розпитував  
Олег ЛИСТОПАД 

Олександр Краснолуцький (праворуч) спілкується з учасниками 
пікету, які вимагають створення НПП «Дніпровсько-Тетерівський». 
Фото Олега Листопада

НАУКОВА ЛАБОРАТОРІЯ - ПРИРОДА

Заповідна наука
Що і як досліджують в українських заповідниках та національних парках
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ВСЕУКРАЇНСЬКА НАУКОВО-ПОПУЛЯРНА ГАЗЕТА
Заснована у квітні 1997 р.

Вихованці Малої академії наук 
України здобули 18 медалей на 
Міжнародному інноваційному 
шоу INOVA 2021, що відбувалось у 
місті Загреб (Хорватія).  

«У складі 18-ти українських 
школярів команда МАН виборо-
ла 13 золотих медалей, 5 срібних, 
а також дві спецнагороди. Все-
світня асоціація інтелектуальної 
власності та винаходів визнала 
МАН України найкращою міжна-
родною делегацією. Пишаюся здо-
бутками юних новаторів та на-
ставників. Завдяки вашим старан-
ням Україну знають на весь світ», 

– прокоментував успіхи МАНівців 
міністр освіти і науки України Сер-
гій Шкарлет.  

Кожного з переможців хочеть-
ся назвати поіменно. Отже, золо-
то здобули: Микола Акулов, учень 
Чернігівського ліцею № 32 Чер-
нігівської міської ради Чернігів-
ської області; Ірина Бобкова, сту-
дентка Національного авіацій-
ного університету; Олександр 
Борило, студент Національного 
університету «Львівська політех-

ніка»; Олена Дашинич, студент-
ка Львівського національного 
університету імені Івана Франка; 
Софія Іванова, студентка Харків-
ського національного універси-
тету радіоелектроніки; Єлизавета 
Козаченко, студентка Харківсько-
го національного університету 
радіоелектроніки; Михайло Мам-
чур, студент Національного уні-
верситету «Львівська політехні-
ка»; Володимир Павленко, учень 
спеціалізованої школи І-ІІІ сту-
пенів з поглибленим вивченням 
іноземних мов №112 імені Тара-
са Шевченка міста Києва; Софія 
Павлова, студентка Національно-
го технічного університету Украї-
ни «Київський політехнічний ін-
ститут імені Ігоря Сікорського»; 
Ілля Пастушок, учень Рівненсько-
го навчально-виховного комплек-
су №12 Рівненської міської ради; 
Юрій Сагайдак, учень Львівсько-
го фізико-математичний ліцею-
інтернату при Львівському наці-
ональному університеті імені Іва-
на Франка; Дар’я Цинда, учениця 
Товариства з обмеженою відпо-
відальністю «Ліцей «Меридіан» з  

Києва; Михайло Штопко, студент 
Київського національного універ-
ситету імені Тараса Шевченка.

Срібло вибороли: Ольга Боро-
вик, студентка Національного тех-
нічного університету України «Ки-
ївський політехнічний інститут 
імені Ігоря Сікорського»; Владис-
лав Братюк, учень Комунального 
закладу Луцька гімназія № 21 ім. 
Михайла Кравчука Луцької місь-
кої ради Волинської області; Воло-
димир Думайло, учень Дрогобиць-
кого ліцею Дрогобицької міської 
ради Львівської області; Богдан 
Колток, студент Львівського наці-
онального університету імені Іва-
на Франка; Денис Крисанов, сту-
дент Національного університету 
харчових технологій.

Спеціальні нагороди отрима-
ли Микола Акулов за проєкт «На-
вчальний програмний комплекс 
«Graph» у секції «Комп’ютерні тех-
нології», а також Дар’я Цинда за 
проєкт «Комплекс альтернатив-
ної пожежної сигналізації для за-
кладів та організацій масового пе-
ребування людей, не обладнаних 
стандартизованою пожежною сиг-

налізацією» у секції «Безпека та 
охорона». 

INOVA – друга найстаріша ви-
ставка винаходів у Європі, що 
вже впродовж 50 років (з 1971-
го) збирає у Загребі, столиці Хор-
ватії, винахідників з усього світу.  
Організатори виставки – Асоціа-

ція винахідників Загреба разом з 
міжнародним партнером World 
Invention Intellectual Property 
Associations WIIPA.
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«Гарячі точки біорізноманіття» – 
це осередки високої концентрації 
рідкісних та зникаючих видів. Од-
на з таких гарячих точок – Креме-
нецькі гори, крайня північно-схід-
на частина Подільської височини 
на півночі Тернопільської області. 

На цій невеличкій ділянці Поді-
лля (65 на 12–20 км) сконцентрова-
ні унікальні ландшафтні екосисте-
ми зі значним різноманіттям рос-
линного світу: 130 видів рослин із 
917, зафіксованих на цій території, 
є рідкісними та зникаючими. А 56 
видів флори Кременецьких гір вне-
сено до Червоної книги України.

Є тут і види, які більш ніде в 
Україні не зустрічаються (сонце-
цвіт сивий) та види, які більш ні-

де на земній кулі не зростають (бе-
реза Клокова).

За двохсотрічний період ви-
вчення флори Кременецьких гір 
ботаніки зробили дуже багато для 
її пізнання. Особливо хотілося б 
відзначити внесок професора Во-
лодимира Заверухи, кандидат-
ська дисертація якого, захищена в 
сiмдесятих роках минулого століт-
тя, була присвячена флорі та рос-
линності Кременецьких гір. Однак, 
серед значної кількості ботанічних 

праць не було жодної, в якій би бу-
ли відомості про популяції видів, а 
без таких знань неможлива ефек-
тивна охорона  флористичного різ-
номаніття. Цей пробіл ліквідовує 
монографія заслуженого природо-
охоронця України професора На-
ціонального ботанічного саду ім. 
М.М Гришка НАН України Віктора 
Мельника та доцента Рівненського 
державного гуманітарного універ-
ситету Світлани Глінської «Рідкіс-
ні та зникаючі види флори Креме-
нецьких гір» (Київ: Фітосоціоцентр, 

2019, 195 с). У книзі детально ви-
кладені результати багаторічних 
досліджень авторів закономір-
ностей географічного поширен-
ня, умов місцезростань, вікової та 
просторової структури рідкісних 
та зникаючих, ендемічних та ре-
ліктових видів флори Кременець-
ких гір, показані динамічні тенден-
ції популяцій видів за останні 200 
років. Наведені авторами дані мо-
жуть бути науковою основою моні-
торингу за станом раритетної ком-
поненти флори Кременецьких гір.

Під час проведення досліджень 
Віктор Мельник та Світлана Глін-
ська виявили в Кременецьких го-
рах ділянки ковилового степу зі зна-
чним флористичним різноманіт-
тям, з участю рідкісних внесених до 
Червоної книги України видів: ко-
вили пірчастої, гронянки півміся-
цевої, молочаю волинського, шавлії 
кременецької, горицвіту весняного, 
жовтозілля Бессера. Наукові дослі-
дження авторів монографії сприяли 
створенню у Кременецьких горах на 
площі 65 88 гектарах ботанічного за-
казника загальнодержавного зна-
чення Ваканци, що значно покра-
щило охорону флористичного різно-
маніття не лише Кременецьких гір, 
а й України в цілому .

Леонід ОЛЬШЕВСЬКИЙ

Чим багаті Кременецькі гори
РЕЦЕНЗІЯ

Українська команда в Загребі

КОНКУРС

Національна академія наук Украї-
ни відповідно до свого Статуту та Ме-
тодичних рекомендацій щодо особли-
востей обрання керівника дер-жавної 
наукової установи, затверджених по-
становою Кабінету Міністрів Украї-
ни від 14 грудня 2016 р. № 998 «Деякі 
питання обрання та призначення ке-
рівника державної наукової устано-
ви», оголошує конкурс на заміщення 
посад директорів наукових установ 
НАН України:

По Відділенню інформатики 
НАН України

Інституту телекомунікацій і гло-
бального інформаційного простору 
НАН України.

По Відділенню наук про Землю 
НАН України

Інституту проблем математич-
них машин і систем НАН України.

По Відділенню загальної біоло-
гії НАН України

Інституту зоології ім. І.І.Шмаль-
гаузена НАН України;

Державної установи «Інститут 
еволюційної екології НАН України»;

Державного дендрологічного 
парку «Тростянець» НАН України;

Луганського природного запо-
відника НАН України.

З умовами конкурсу можна 
ознайомитися на офіційному веб-
сайті Національної академії наук 
України.

Прийом документів претенден-
тів здійснюється відповідними від-
діленнями НАН України протягом 

двох місяців з дня оприлюднення 
оголошення, до 13 грудня 2021 року.

У разі поштового відправлення 
датою подання документів вважа-
ється та, що зазначена на поштово-
му штемпелі.

Документи, подані претендента-
ми після закінчення встановлено-
го строку, не розглядаються.

Дати проведення виборів ди-
ректорів у колективах наукових 
працівників зазначених наукових 
установ НАН України буде визна-
чено після завершення прийому 
документів і повідомлено на офі-
ційних веб-сайтах цих установ.

Президія Національної  
академії наук України

Завдяки їхнім талантам Україну пізнає світ!
ВИЗНАННЯ
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